

LA VOZ del COMBATIENTE

DIARIO DE LOS COMISARIOS DE GUERRA DEL EJERCITO DEL PUEBLO

SOLDADO: LUCHAMOS POR NUESTRA INDEPENDENCIA. QUE EL FASCISMO EXTRANJERO SE ESTRELLE A LAS PUERTAS DE NUESTRO MADRID

AÑO I

MADRID, 9 DE ENERO DE 1937

NUM. 9

EDITORIAL

Está en plena actividad la acometida de Hitler y de los invasores. Todo lo que seamos capaces de resistirla dará la medida de nuestra voluntad de vencer. No hay ni puede haber otra actitud que la de defensa de nuestra patria, que la defensa de nuestros intereses. Nadie puede tener otra preocupación más importante que ésta. Si resistimos, si rechazamos esa acometida, el triunfo estará muy cerca de nosotros.

El enemigo no dará cuartel si nos vence. La historia ha querido que tengamos nosotros que librar esta batalla; seamos dignos de esta misión. Se sabe de sobra lo que nos jugamos en ella y el significado que tiene en todos los sentidos. Consigna militar rígida: ¡Disciplina de hierro! ¡Firmes todo el mundo!

Y los comisarios en sus puestos, sin vacilar; y los jefes, como siempre, serenos, fríos, sabiendo lo que se les confía y conscientes de ello, a la altura de su misión; y los combatientes, que acumulen toda su ansia de verse libres, todo el odio acumulado contra los criminales que se quieren apoderar de España.



Entra en Madrid, faccioso que has vendido al pueblo que hace siglos te alimenta; ven y busca tu círculo y tu renta, que es sólo lo que aquí se te ha perdido.

Sueño fatal a párpado encendido tuviste en julio, nube de tormenta, delirio opaco, fantasía cruenta, a noche negra, dientes y crujido.

Entra y escucha, observa y enloquece, Madrid perfecto, en pie sobre Castilla, Mira como resiste y cómo crece. Su vista daña, tu soberbia humilla.

¡Entra, traidor, y tapa contra el suelo tu cara verde de vergüenza y duelo!

Ahora se dedican las radios alemanas a hablar mal de los Estados Unidos. Alemania es en estos momentos como uno de esos perros de Pomerania, que cuando están muertos de miedo ladran mucho.

¡Alemania, Alemania, despierta! ¡Mira lo que se te viene encima por culpa de Hitler: la guerra; mira lo que saldrá, lo que está saliendo de tus propias entrañas: la revolución! Alemania, eres como un volcán metido en una nube de tormenta.

PETERE

El oficial no debe combatir como el soldado. El oficial es preciso para dirigir y vigilar a sus hombres. Efectuar alardes inútiles de valor es comprometer la dirección de sus hombres. Unicamente cuando decaiga la moral de su tropa debe, con desprecio de su propia vida, actuar con ejemplaridad para levantarla.



UNA COMUNICACION DEL GOBIERNO ESPANOL
A LA SOCIEDAD DE NACIONES

"La actuación de la Marina alemana es susceptible de conducir a las más graves complicaciones"

Valencia, 6.—En su primera parte, la comunicación de España dirigida a la Sociedad de Naciones con motivo de las agresiones navales alemanas, no hace sino reproducir el material de hechos consignados en la nota enviada a Inglaterra.

La segunda parte de dicha comunicación dice textualmente:

"En la nota que en nombre del Gobierno de la República he tenido el honor de dirigir hoy al Gobierno del Reino Unido, portavoz del Comité de no intervención de Londres, al que el Gobierno español, con ocasión del proyecto del nuevo plan de control, aceptado en principio por el Gobierno español en el mismo espíritu de colaboración internacional que inspira toda su política, llamo la atención de que la actuación de la Marina de guerra alemana es susceptible de conducir a las más graves complicaciones. Bastaría con que la Marina y la Aviación española coincidiesen en el lugar del incidente y se vieran, por tanto, obligadas a intervenir defensivamente para impedir las intromisiones de la Marina alemana.

De producirse tal eventualidad, la política de no intervención, en tanto que encaminada a asegurar la localización del conflicto y en ese aspecto aprobada por la resolución unánime del Consejo de la Sociedad de Naciones en su reunión extraordinaria de diciembre, perdería su razón de ser.

En general, es toda la causa de la paz europea que vuelve a ser puesta en inminente peligro por la coincidencia de dichas agresiones en el mar, con el continuo envío de contingentes de "voluntarios" de parte de aquellos países que

pretenden visiblemente producir el juego de colocar a las demás naciones ante hechos consumados. Salta a la vista que de lo que se trata es de hacer exactamente lo mismo que en la víspera de la entrada en vigor del acuerdo de no intervención en el mes de julio, cuando versaba principalmente sobre el material de guerra: Enviar cuantos miles de hombres estimen oportuno, y una vez logrado ese objetivo, firmar el acuerdo general. A ello responden evidentemente ciertas demoras.

En mi discurso ante el Consejo el 11 de diciembre hablé "de la guerra internacional sobre el suelo español". Hoy tendré que agregar "y sobre los mares de España".

La preocupación del Gobierno de la República por la causa general de la paz que motivó el que solicitase la reunión extraordinaria del Consejo, estaba justificada. Hechos posteriores han venido, desgraciadamente, a redoblar su razón y a fortalecer la tesis del Gobierno español.

Con ruego, señor secretario general, de que se sirva hacer distribuir dentro del más breve plazo posible la presente comunicación entre los Estados miembros de la Sociedad, ofrézcole el homenaje de mi consideración más distinguida."

En diversas ciudades de Italia los soldados y los oficiales se niegan a marchar a España

París.—Cada día que pasa, en todas las poblaciones de la Italia fascista aumenta la solidaridad de las masas trabajadoras con los antifascistas de España, a la vez que se multiplican los casos en que los falsos voluntarios que Mussolini envía contra el pueblo español se niegan a desplazarse de su país.

En Pesaro, Bari, Nola (Nápoles), Barletta, Lombardía, Milona y otras ciudades han sido detenidos y severamente castigados numerosos soldados y oficiales al negarse a abandonar sus cuarteles después de recibir la noticia de que serían enviados a reforzar las hordas mercenarias del general rebelde Franco.

Por su parte, las mujeres italianas de todas las edades no despreciaban ninguna ocasión para manifestar su descontento por el envío de estos «voluntarios», pues no pueden olvidar la trágica experiencia, aún sangrante, de la aventura de Abisinia.

Hace unos días irrumpieron en un baile público de Barletta varios soldados fascistas reclutados para engrosar las filas de Franco, y que estaban próximos a partir de Italia. Ninguna de las muchachas accedió a bailar con ellos.

—No queremos bailar con ustedes — replicaron las jóvenes —. Nos causa horror pensar que nos van a enlazar unas manos que dentro de pocos días estarán teñidas con la sangre de las pobres gentes españolas.

LA REFORMA AGRARIA EN MEJICO

El presidente Cárdenas presencia la parcelación organizada por las asociaciones agrícolas

Ciudad de Méjico, 8.—En los algodonales La Laguna, una de las regiones de la agricultura industrializada más rica de Méjico, se ha efectuado una amplia reforma agraria. Grandes extensiones que antes fueron propiedad de súbditos ingleses, españoles y americanos, han sido parceladas y entregadas a campesinos.

El presidente de la República, señor Cárdenas, acompañado de varios altos funcionarios del departamento respectivo, ha presenciado la parcelación, dirigida por trescientos ingenieros y organizada por las asociaciones agrícolas. Las operaciones administrativas las dirige el Banco de Crédito Eji-

dal. Algunos de los dueños de estas tierras, cuyos tenaces esfuerzos contribuyeron a convertir un desierto en una zona donde actualmente se cultiva el mejor algodón del mundo, han sido invitados por los Gobiernos de Colombia y Venezuela para organizar el cultivo allí.

En las esferas oficiales se saluda esta reforma agraria de «La Laguna» como otra demostración de la sinceridad del presidente Cárdenas, en su deseo de ir rápidamente a la realización del programa agrario, que en teoría se aprobó hace muchos años y que por ahora se aplica en bienes mostrencos y tierras de algodón.

Por otra parte, el Gobierno in-

glés se ha dirigido al departamento de Relaciones Exteriores de Méjico para saber cómo esta nación se propone compensar a los súbditos británicos. La legislación mejicana establecía que las tierras tomadas serían pagadas con obligaciones agrarias, pero tal artículo jurídico ha sido suprimido, y las tierras son tomadas generalmente sin alguna compensación para el poseedor.

El valor total de la tierra confiscada se estima en 300 millones de pesos, de los cuales los intereses ingleses son 8.750.000. Las principales posesiones españolas afectadas por la confiscación fueron las de Lequeitio, Santa Teresa y Bilbao.

El programa de las autoridades es constituir cerca de doscientos «ejidos» o asociaciones agrarias, que integren quince mil familias. La tierra es repartida en una proporción de cuatro a seis hectáreas de tierra regable y de cuatro a ocho no regable.

El Gobierno ha donado varios millones de pesos para acometer el plan comunal de trabajo en La Laguna. Se ha comprado la maquinaria necesaria, y parte de ella procede de sus antiguos dueños. Los créditos se han extendido a cada Asociación agraria, y por ello no hay peligro de una disminución de cosecha en el año corriente.

Con la simplicidad y sinceridad que son características en él, el presidente Cárdenas habló a los campesinos de Tlahualile en una visita que les hizo hace algunas semanas, diciéndoles:

«Vamos a atacar en esta región uno de los principales problemas que la revolución mejicana ha dejado pendientes. El Gobierno trata de convertir en realidad el ideal que muchos de vosotros sustentabais en los campos de batalla. El solo interés del Gobierno es cumplir sus deberes para con la revolución, elevando el nivel de vida de su pueblo, atendiendo a su salud, educando a sus hijos.»

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

LA VOZ DEL COMBATIENTE tendrá una sección llamada de preguntas y respuestas. En esta sección aparecerán las respuestas a las cuestiones que planteen los combatientes.

Para dirigirse a esta sección se hará bajo sobre a la «Sección de consultas de LA VOZ DEL COMBATIENTE».

Para cada uno de los problemas más fundamentales, sanitarios, militares y de cultura, tendremos especialistas que contestarán a los problemas que se les planteen.



COMO COMBATE EN LA DEFENSA EL FUSIL-AMETRALLADORA

El papel del fusil ametralladora en la defensa es tener a raya al enemigo que avanza, deshacer su asalto y abrir camino a los contraataques.

Para detener el avance del enemigo se debe disparar contra las armas automáticas que apoyan el avance y tirar sobre los grupos que avanzan. Cuando lo hagan a la carrera, se debe tirar, para detener, delante del grupo, con objeto de obligar a éste a entrar en el haz. Se deben observar los grupos, los pasos difíciles y los retrasados. Cuando avanzan hombre por hombre, se debe disparar sobre la salida, y cuando los grupos avancen a saltos, de tiradores, se barrerá el terreno para atemorizar al enemigo. Si el avance se realiza caminando, se debe apuntar a las interrupciones, a la salida, a las partes que sea posible coger de enfilada, dejando que el enemigo se meta por ellas. Hacer imposible el paso por un lugar tirando disparos sueltos.

Para deshacer el asalto enemigo se tirará sobre las oleadas enemigas que aún no hayan llegado a la posición, disparando sobre la cabeza (a jefes o soldados determinados) y sobre los grupos de asaltantes y estableciendo, sobre todo, una barrera en las brechas que la artillería enemigo haya acabado de abrir en una línea.

Se tirará sobre los grupos que ya hayan entrado en la posición, disparando al flanco o a la espalda de estos grupos (esta acción desconcierta a los asaltantes), oponiéndose a cualquier intento enemigo para actuar de enfilada sobre las líneas de defensa y haciendo frente con gran rapidez a todas las amenazas de cuerpo a cuerpo (tirar con el arma debajo del brazo si fuera necesario).

Para abrir camino a un contraataque, el tirador del fusil ametralladora debe lanzarse de frente al enemigo, a la cabeza del grupo que contraataca. Para preparar el contraataque se abrirá el fuego en una ráfaga brusca y se cargará contra el enemigo tirando en marcha.

El pueblo austríaco quiere ayudarnos

Viena, 8.—Las autoridades fascistas se muestra preocupadas por el reclutamiento de gran número de voluntarios para España, y han creído de su deber tomar disposiciones para evitarlo.

Parece que centenares de individuos de la disuelta "Schutzbaund", socialista, que huyeron de Austria hace dos años, se han ofrecido para ir a España y alistarse en las Brigadas Internacionales que luchan al lado del Gobierno.

Se sabe que el Gobierno alemán, por otra parte, impide sistemáticamente que los voluntarios alistados en Checoslovaquia puedan trasladarse a Francia a través del territorio alemán, y hace días, incluso, fueron obligados a regresar a Checoslovaquia gran número de voluntarios alistados.

Los comisarios políticos

Hemos celebrado una pequeña entrevista con Domingo Girón, ferroviario y comisario de Guerra de la Comandancia principal de Artillería.

LABOR DEL COMISARIO

—¿Tu trabajo aquí como comisario?

—Mi trabajo como comisario político asume la responsabilidad de dirección política no sólo en lo que respecta a esta Comandancia, sino también de las agrupaciones que dependen de la misma. Cada agrupación tiene un jefe militar que depende de esta Comandancia, así como un comisario político, el cual, como todos, colabora conjuntamente conmigo, centra-

otros los primeros en dar ejemplo con nuestra actuación.

EDUCACION POLITICA DEL SOLDADO

—¿Qué trabajo político hacéis en las agrupaciones?

—El trabajo político se realiza en las agrupaciones por sus respectivos comisarios. Se hace a base de conferencias, charlas, lecturas comentadas. Nos hemos preocupado de que cada agrupación tenga sus órganos de expresión: los periódicos murales. Hemos confeccionado un horario para que el soldado, con arreglo a las necesidades de la campaña, pueda aprovechar el tiempo. Hemos organizado bibliotecas en todas

soldados ciertos conocimientos técnicos y el manejo perfecto de sus armas, así como encauzar su espíritu en una dirección política que la guerra exige cada vez más.

Nos hemos dirigido, después de nuestra entrevista con el comisario político, al mando militar para preguntarle su opinión sobre los comisarios. He aquí su contestación:

—Mi opinión es que son útiles y necesarios. Son verdaderos colaboradores nuestros. Se ha ganado mucho con ellos. Principalmente por su ayuda constante y porque nos facilitan un mejor desenvolvimiento dentro de nuestra área técnica.

TAREAS

CHARLAS DE DIEZ MINUTOS

La Comisión de Propaganda del Comisariado de Madrid está organizando las "charlas de diez minutos". Estas charlas serán radiadas, no ocupando más tiempo que el señalado. Se solucionará el que en todos los cuarteles y en cada frente existan los correspondientes altavoces para escuchar estas emisiones. Diariamente, y a una hora fija, que anunciaremos, hablará a los soldados bien un jefe, un comisario, un instructor, un médico, un literato..., que disertará sobre temas de interés o actualidad con el fin de que el soldado pueda sacar cada día una enseñanza que contribuya a su formación.

BOCINAS

Con destino a la agitación en las filas enemigas se están construyendo en cantidad bocinas de metal que permitirán seguir e intensificar esta propaganda tan eficaz. Muy en breve serán repartidas en todos nuestros frentes.

FOLLETOS

Esta Comisión prepara una extensa serie de folletos sobre temas militares, sanitarios, sociales, literarios, etc. De todos ellos se hará una gran tirada. Dentro de poco aparecerá el primero, sobre sanidad, de gran interés y utilidad para nuestros soldados.

TEATRO VOLANTE

Asimismo se está organizando el grupo de actores que trabajarán en nuestro teatro volante. Se darán representaciones en la retaguardia y en los frentes de interesantes obras que, especialmente para este teatro, están escribiendo varios autores.

El oficial que tuviese orden de conservar su puesto, lo hará a toda costa.

PROBLEMAS DEL NUEVO EJERCITO POPULAR

¿Debe ser político el Ejército?

Hay alguien que se plantea el problema: ¿Debe el Ejército Popular ocuparse de política? En este momento el Ejército está ocupándose de política muy seriamente. Se está ocupando de ella en los frentes con el fusil. Nosotros no hemos creído nunca al "militar apolítico". No existe porque no puede existir. El sabe o debe saber por qué lucha, por qué necesita demoler al fascismo. El apoliticismo es una mentira y para algunos una ilusión. Los miembros de un Ejército popular son "hombres" que quieren educarse, que quieren pensar, que quieren sentir humanamente, que quieren participar a la vida del país, ayudar a su patria a resolver sus problemas. Ellos sirven no sólo por obediencia, sino por convencimiento. No hay Ejército "neutral apolítico". La "neutralidad" y el "apoliticismo" sirve sólo para enmascarar la intención de apartar el Ejército del pueblo, de ponerlo en contra del pueblo. Los ejércitos de Franco y

Mola, de Italia y de Alemania, de Bulgaria y Hungría, de Austria y Polonia, etc., también eran "apolíticos", pero sus jefes hacían "su" política, la política del fascismo, la política de aplastar al pueblo. Hemos dicho ya que el Ejército no es sólo un vivero de combatientes, sino también una universidad en donde se aprende, se cultiva, donde el soldado mejora sus cualidades de ciudadano y de patriota. La lucha contra el analfabetismo en el Ejército, la edición popular y en masa de libros y de folletos tratando cuestiones de orden militar, político, económico, literario, artístico, social; la publicación de revistas, la organización de conferencias, etc., es una tarea gigantesca que se debe aprender para hacer de nuestro Ejército uno de los ejércitos más fuertes y cultos del mundo.

Carlos J. CONTRERAS

Comisario político del 5.º Regimiento

Medidas de salud pública

A los cinco meses y medio de guerra y a los dos de constante y encarnizado asedio a Madrid por los alemanes e italianos al servicio de Franco, se ven aún muchos jóvenes por las calles de nuestra ciudad cuya actividad principal parece ser la de pasearse alegremente y tomar plácidamente el sol. Para ellos no existe la guerra. Viven completamente al margen de ella y ni siquiera se conmueven de la defensa heroica que realiza Madrid frente a los invasores teutones. A pesar de tenerla al alcance de los ojos, estos jóvenes con aire de señoritos endomingados no ven la guerra o, mejor dicho, hacen esfuerzos por no verla. Continúan con su aire de "paseantes en corte" y de grandes contemplativos, sin experimentar el menor deseo de contribuir a la causa común. No se ha roto su tradicional costumbre de no hacer nada y de pasar el tiempo lo mejor posible, observando, como es consiguiente, los "domingos y demás fiestas de guardar".

Esta situación privilegiada de que gozan muchos coexiste porque tenemos el concepto de que la guerra la deben hacer solamente aquellos que se prestan voluntarios a la lucha. Esto pudo ser en los primeros momentos; pero hoy, no. La guerra debemos hacerla todos, absolutamente todos, y sin excepción alguna. Es hora ya de que todos contribuyan con su aportación personal a la guerra de forma directa o indirecta. No solamente es necesario, sino que es la manera más justa y lógica de proceder.

La implantación del servicio militar obligatorio acabaría radicalmente con la plaga de parásitos que padecemos todavía. Cezaría el espectáculo vergonzoso de que a estas alturas

haya quienes no tengan otra ocupación definida que pasearse tranquilamente. La guerra afecta de manera general a la seguridad de todos, y pues que así es, ningún hombre joven y fuerte puede vivir alejado de ella o permanecer fingiendo ignorarla. Además, el servicio militar obligatorio daría a la vida de estos jóvenes indiferentes una consistencia que nunca tuvo. Se lo decimos noblemente por propia experiencia personal. Comprenderían la alegría de hacer algo útil, de colaborar en una causa que es la causa de todos, la causa de la Humanidad. Esto les haría sentir la vida de verdad y les obligaría a defender la suya propia, tan amenazada hoy como la de los demás.

PROVOCACIONES DE LOS FACCIOSOS

En el transcurso de cuatro días son asaltados en las inmediaciones de Gibraltar siete barcos soviéticos

Moscú.—En los últimos días desde el 28 de diciembre pasado hasta el 1 de enero en curso, en las inmediaciones de Gibraltar fueron asaltados siete barcos mercantes soviéticos: el «Belakun», el «Máximo Gorki», el «Postichev» el «Katayama», el «Krasni Profintern», el «Kuban» y el «Moskva». Estos barcos fueron registrados por los rebeldes armados y, en algunos casos, conducidos a Ceuta.



lizando en esta Comandancia la dirección del trabajo político.

COLABORACION CON EL MANDO

—¿Relación del comisario con el mando?

—Existe, no ya una relación, sino la más estrecha colaboración entre los comisarios políticos y los mandos militares, sin tocar para nada la cuestión militar en su aspecto técnico. Nuestra misión es política. Es de total acatamiento al mando, procurando ser eficaces auxiliares suyos y darle las mayores facilidades para el desempeño de su labor. Nuestro trabajo se encamina a demostrar a los soldados del Ejército popular, como la característica de nuestra guerra exige, el mantenimiento de una firme disciplina, del acatamiento a los mandos... En este sentido, somos nos-

las agrupaciones para que el soldado pueda elevar su nivel cultural. Organizamos festivales para fomentar la camaradería y el respeto entre ellos, poniendo como norma lo que debe ser un soldado del nuevo Ejército popular.

Hemos iniciado una campaña muy activa contra el analfabetismo, dirigida por los propios comisarios. En este mismo sentido la hacemos contra la suciedad y la falta de aseo de los soldados.

Tenemos en proyecto, que pensamos realizar muy en breve, la publicación de una revista de orientación política y técnica elemental para la mejor formación del soldado del Ejército popular. En ella colaboran el mando militar y los comisarios políticos. Será política y militar a la vez. Tratará de hacer asequible a los

SECCION SANITARIA

Las enfermedades venéreas

Habréis observado que en estas disertaciones con que os obsequia mi averiado ingenio siempre os digo: haced esto, haced lo otro, después de traeros por los pelos un deshilvanado relato más o menos ajustado a lo que quiero exponeros. Hoy, por el contrario, pienso hablaros sobre materia, de suyo manoseada y divulgada, en la que la consigna para vosotros es lo que "no tenéis que hacer".

Bueno, lo primero que no tenéis que hacer es contagiaros. No, no sonriáis incrédulos y socarrones. Es estúpido que os contagiéis, muchas veces casi a sabiendas que lo vais a ser. Estúpido y evitable. Antes, en otros tiempos, aquellos anteriores al 19 de julio, su evitación no tendría quizá más remedio que ir por los derroteros higiénicos y preservatrices que ya conocéis. ¡Era tan complicado todo!

Pero ahora... ¡Ah, ahora, no! Todo es llano, sencillo y natural. ¡Habéis visto nada más sencillo que casarse? Todos, estoy seguro, tenéis elegida vuestra compañera. ¿A qué esperaréis? Toda vuestra vida actual abona la necesidad del casamiento, de la unión con la preferida en vuestros sentimientos. Si en nuestro paso por la vida no queremos pasar como un meteoro, sin dejar rastro ni semilla que pueda dar un día fe de nuestra existencia, hemos de dejar alguna labor, alguna obra. ¡Y qué obra más maravillosa que un hijo que tenga el orgullo de tener un padre luchador antifascista! El que, por la inseguridad de los momentos que vivimos, no perdure, siempre tendrá en el hijo quien le recuerde con fervor y éste un Estado que le defienda, porque la necesidad para llenar — fructífera semilla humana — el hueco que dejó su padre. El que sobreviva, en el hijo hallará, al retorno del trabajo, que ahora nunca faltará, todo lo que hay en un hijo y que no hay en dada. Y entonces lo tendrá todo: salud, trabajo, un hogar y la victoria.

¡Animo, pues! El que ya eligió, a decidirse, y el que no, a elegir, pensando que es bien sencillo estar sano y no contraer una enfermedad estúpida y evitable para siempre de esta manera.

De la otra, como ya conocéis, es muy difícil no perder alguna vez en el juego.

Si os tocó perder en lo que se refiere a vosotros, por vosotros mismos, el consejo es también no hacer nada. Todo lo que intentéis vosotros es perjudicial. Una blenorragia, un flujo, en los primeros momentos, los primeros días de agudeza, no se debe tocar. Bastará os coloquéis un suspensorio o vendaje que inmovilice la parte enferma, y después acudáis al médico que, pasados los momentos agudos, os medicará.

Una erosión, una úlcera, lo mismo. El tocarla por vosotros con medicamentos puede enduccionarla y hacer difícil su diagnóstico al médico. En su tratamiento, no tener prisa ni dejéis que la tengan antes de hacer un análisis de sangre.

Un pretendido tratamiento abortivo, coincidente a lo mejor con una curación espontánea puede haceros creer de por vida en una infección sifilítica que nunca existió. Cautela, pues, y análisis al canto.

Y si queréis evitaros tanta complicación y molestia, creedme; seguir la revolucionaria profilaxis tan llana, sencilla y natural que os he expuesto.

Dr. FUENTE HITIA



HABLAN LOS COMISARIOS POLITICOS

La labor de los comisarios para la creación del nuevo Ejército

Todos sabemos que la provocación fascista del 19 de julio hundió para siempre el viejo sistema social, y con él todo lo que representaba.

Se hundió para siempre el que, llamándose Ejército español, no era nada más que una institución que al Estado le costaba varios millones y que tenía por objetivo concreto el embrutecimiento de la juventud que pasaba por la desgracia de ir a él.

Pero no había muerto aún éste cuando nació otro: el que evitó la sublevación en unos sitios y en otros la redujo a la impotencia; nació otro Ejército: el del pueblo; pero, como recién nacido, era pequeño, inexperto, y tenía desconocimientos que más tarde la misma guerra le enseñó, y poco a poco la duración de la guerra le fué enseñando, le fué forjando militarmente, y hoy tenemos un Ejército más fuerte, más técnico y más culto que antes del 19 de julio.

Esto debe algo a los comisarios; pero todavía deben los comisarios mucho a este nuevo Ejército, que se va desarrollando al calor de la guerra. Hay que crear en España un Ejército que no sea un presidio con el nombre de cuartel; cada cuartel tiene que ser una universidad, de la que salgan los hombres que más tarde han de regir los destinos del pueblo en las fábricas, talleres, etc.

Pero no esperemos ir al cuar-

Méjico autoriza la salida de sielo aviones para España

Méjico. — El ministro de Relaciones Exteriores accidental, señor Ernesto Hidalgo, ha dicho a los periodistas que no hay ninguna razón legal que impida el embarco a España de siete aviones de marca norteamericana, que actualmente se encuentran en Veracruz.

A LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Camaradas: Al quedar constituida la 34 Brigada Mixta, y expresando el sentir de sus componentes, me veo precisado a mandar un saludo revolucionario y una felicitación a las Brigadas Internacionales, que luchando a nuestro lado tantas pruebas de heroísmo y abnegación han dado.

Por esto, camaradas internacionales, quiero que en este saludo de un obrero español veáis el más fuerte de mis abrazos, abrazo que representa todos los que mis camaradas me encargan os dé y que son el símbolo de la paz que existirá cuando la bestia fascista haya sido aplastada en todo el mundo.

Como hasta aquí, camaradas, tengo la completa seguridad de que seguiréis dando las pruebas de heroísmo que son el estímulo y la admiración de nuestro pueblo y de nuestros luchadores.

¡Camaradas internacionales, hermanos de armas y de ideales, salud!

El comisario de guerra de la 34 Brigada, F. BARAHONA

La propaganda, como arma de guerra

La propaganda es un arma de tal eficacia política dentro de la guerra, que no puede estar en manos de quienes desconocen por completo su verdadero sentido. No se puede apuntar aquí y allá, y errar los tiros de la manera más lamentable. Hay que apuntar bien y saber dar en el blanco. De lo contrario, no sólo pierde toda su eficacia como tal arma, sino que los tiros pueden revolverse contra quien los dispara.

Este punto hay que plantearlo con toda claridad. Si queremos que este arma no pierda ninguna de sus virtudes tenemos que calibrar muy bien su empleo y conocer el modo de emplearla lo más eficazmente posible. Una de las armas más a nuestro favor con que contamos para ganar la guerra es precisamente la propaganda; de ahí que nos valgamos de ella con tacto, con mesura, con verdadero tino, y no confundamos su propia finalidad. De esta manera, si no nos libramos de los "en-

tueritos" ya hechos, nos evitaremos el seguir cometiéndolos en lo sucesivo.

Lo que se presta a la sátira, a la ironía, no puede ser convertido, por la impreparación y el mal gusto reinante, en una chabacanería insoportable. Confundir lo trágico, la seriedad de una cosa, con la broma molesta, denota falta de orientación y de sentido político. Ni pólvora en salvas ni cartuchos de sal. Un sentido claro, justo, apropiado de lo que debe ser la propaganda y de los fines que persigue para evitarnos nuevos errores. Sobre todo que un arma llamada a deshacer "entueritos" no los siga creando de la manera más lamentable por la impreparación de quienes ni saben manejarla ni comprenden su alcance político.

Comentario de "Izvestia", de Moscú

Moscú, 6. — El periódico "Izvestia", comentando el acuerdo angloitaliano, indica que éste no tiene otro fin que liquidar la fase aguda del conflicto producido por la guerra de Etiopía, y al mismo tiempo Inglaterra ha tratado de conseguir ciertas concesiones de Italia con la idea de debilitar la Entente italogermana.

La cuestión más importante es la de saber si detrás de las fórmulas que con gran finura constituyen una declaración se halla o no el verdadero consentimiento, por parte de Italia, de cambiar su curso político.

La situación del asunto de las Baleares, la actitud de Italia en el problema de los "voluntarios" y los comentarios de la Prensa italiana sobre el acuerdo no prueban por el momento ningún adelanto. Por lo tanto, se puede considerar que el acuerdo es poco probable, aparte de que no logra ninguna ventaja considerable para la causa de la paz.

PARTE DE GUERRA

«Frente del Centro. — Nuestras tropas continúan fortificando las posiciones últimamente conquistadas. Ligero fuego de fusil y ametralladora en algunas líneas, sin consecuencias por nuestra parte.

Madrid. Durante todo el día se ha combatido intensamente en el frente de Aravaca; la lucha continúa en los momentos actuales, y en ella nuestras tropas siguen luchando con tesón para rechazar los ataques del enemigo.

La aviación de bombardeo adversaria ha actuado sobre nuestras posiciones y casco de Madrid. La nuestra ha bombardeado igualmente, con gran eficacia, las posiciones enemigas, ametrallando las concentraciones que ha observado.

En el resto de los sectores del frente, intenso fuego de cañón, sin ninguna otra novedad.»